

МАЛАХОВСКИЙ

ВЕЩНИК

Издавался в 1913 г. Возобновлен в 1991.

**Поздравляем наших читателей с новым,
1997-ым годом! С Рождеством Христовым!
И с приближающимся вас милым
праздником — Старым Новым годом!**



Фото Павла САЖИНА.

ДАВАЙТЕ ЖИТЬ ПО-ЛЮДСКИ!

МЕЧТЫ, КОТОРЫЕ ПРИНЕСУТ ДОХОДЫ?..

«Быть ли в Малаховке художественно-производственному центру?» Хороший вопрос задает П. Сажин в «МВ» от 21 ноября. С нашим земляком, замечательным художником Виталием Ивановичем Першиным мы начинали мечтать об этом полтора года назад, когда он только открыл на территории Летнего парка свою галерею изящных искусств летом 95 года. Благодаря оптимизму Виталия Ивановича мечтать продолжали и после циничного поджога его выставки. Но реально ли эти мечты? Господин Сажин считает, что да. Но сам тут же ставит множество условий. Если, если, если... Да с одним только организационным вопросом о выделении участка возникли трудности, не преодоленные за полтора года. Сам художник утверждает, что вряд ли Союз художников РФ может оказать сколько-нибудь существенную финансовую помощь, потому как сам бедствует. На местный бюджет не приходится

рассчитывать, а новым малаховцам тоже не до искусства. Даже если через энное количество лет Центр и будет создан, то как не приносящий прибыли, будет обречен на жалкое существование в ожидании дотации.

Проблему возрождения (на новом, современном уровне) былого культурного величия Летнего парка и театра нужно решать иначе — комплексно и прагматично.

Прежде всего следует возродить прежний статус нашего парка. Как так случилось, что Малаховская администрация отмахнулась от него и он превратился в филиал Люберецкого? Со своими историко-культурными ценностями и традициями он заслуживает большего! Сейчас у него нет даже собственной вывески, как прежде: «Летний парк культуры и отдыха Малаховка».

Усилиями назначенного в 1995 году энергичного и делового директора парка В. М. Воронова и его малочисленно-

го персонала, несмотря на мизерную зарплату, приведена в порядок территория, обновлены фасады, весьма прилично прошел летний сезон музыкальных вечеров. Благо, что кое-чем помогли Малаховская администрация и спонсоры (транспорт, краски и кое-что еще). Но это — крохи. Работы надо развернуть шире, по всему фронту.

Нет средств? Мало денег в местном бюджете? Так давайте создадим специальный фонд в местной сбербанке. Обеспечим его хорошей рекламой (по телевидению и радио, объявлениями в местной прессе и плакатами). Средства фонда и местного бюджета должны быть направлены в первую очередь на реконструкцию здания театра и проектирование (эскизное и макетное) благоустройства парка. Здесь и карты в руки художнику-оформителю В. И. Першину. В проектах предусмотреть создание сети развлекательно-увеселительных заведений (дискотеку, лет-

ний ресторан и бар, игротеку, детскую площадку), спортивные сооружения (футбольные, волейбольные и баскетбольные площадки, городки, теннисные корты и пр.). И, конечно же, художественно-производственный Центр. Но в нем нужно помимо галереи изящных искусств, сосредоточить, может быть, и историко-краеведческий музей, помещения для различных кружков. После защиты проектов в областном отделении Союза художников РФ и утверждения местной администрацией для строительства, по всей видимости, необходимо создание акционерного общества. Соучредители — Малаховская администрация, «Правопорядок» и, возможно, некоторые производственные организации (МЭЗ, МОМЗ, «Москвичка» и т. д.). Поможет и выпуск акций с обеспечением дивидендами через несколько лет. Ведь должны же парк и театр рано или поздно принести прибыль!

И. ЖУРАВЛЕВ.

В МАЛАХОВСКОМ ХРАМЕ ПЕТРА И ПАВЛА

13 января, понедельник, 15 час. — Всенощное бдение. 14-го, вторник, ОБРЕЗАНИЕ ГОСПОДНЕ, СЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО АРХИЕП. КЕСАРИИ КАПАДОКИЙСКОЙ, 8 час. — Часы Божественная литургия. 18-го, суббота, КРЕЩЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК, ДЕНЬ ПОСТНЫЙ 8 час. — Божественная литургия. Раздача святой воды с 12 до 15 часов. 15 час. — Всенощное бдение. 19-го, воскресенье, СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ, КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА, 8 час. — Божественная литургия. Раздача святой воды с 12 до 17 часов.

Поздравляем Лидию Семеновну и Владимира Александровича КУЗЬМИНЫХ с золотой свадьбой!

Примите наши искренние поздравления с замечательным юбилеем! Здоровья вам и долгих лет!

Ваши дети и внуки.

От всей души поздравляем Татьяну Ивановну ШЕЛОБАНОВУ с 75-летием со дня рождения! Желаем ей доброго здоровья и многих лет счастливой жизни!

Администрация пос. Малаховка.

Уважаемый Виктор Николаевич! Уважаемая редакция! Поздравляю Вас с Новым годом!

Рад поздравить Александра Николаевича Автаева с избранием его главой поселка. Искренне желаю счастья и успехов.

А. К. ЗАХАРОВ, депутат Государственной Думы фракции «ЯБЛОКО».

Сердечно поздравляем главного врача Малаховской детской инфекционной больницы Татьяну Яковлевну МАЛИНКОВИЧ с избранием депутатом в Совет депутатов поселка и с днем рождения!

Желаем счастья и успехов!

Администрация пос. Малаховка.

ПИСЬМО В «МВ»

**Спасибо,
ребята!**

Уважаемая редакция! Ну кто бы мог подумать, что моя заметка в газете («Андрей, Роман, Николай и я») по поводу неубранного мусора — вызовет такую реакцию? Наши дворовые ребята пришли ко мне домой возбудили и радостные, сказали, что завтра же возьмут лопаты и зарюют мусор. И скромно потупив глаза, добавили: «Ведь у нас во дворе многих ребят зовут Коля и Андрей...»

Назавтра детишки закопали часть мусора и пришли ко мне сообщить об этом. Что ж, спасибо вам: Трушин Коля, Панферов Рома, Игнатьев Дима и все остальные, кто принял участие в общем деле. Спасибо, ребята! Надо сказать, что благодаря усилиям детей и их родителей в нашем дворе было высажено немало деревьев и кустов, ребята частенько помогают в уборке территории. И как же обидно бывает, когда иные жители — ради стоянки для собственной машины — уничтожают те же самые деревья. Ну, это уже совсем отдельный разговор — в другое время и в другом месте. В Новый год так не хочется о грустном.

В. КОНКИНА.

ИСТОРИЯ

«СУДЬБА» ИЛИ «ФОРТУНА»?

— Вот это чудо настоящее! Вы только послушайте! — мой внук-студент зачитал из газеты: «В серьезную авткатастрофу угодила известная подива Маша Распутина... Продюсер Распутинной резко повернул влево, и машина улетела в кювет. При этом «Линкольн» трижды перевернулся. Правая часть салона, где сидела певица, смялась в лепешку. Каким-то чудом Распутина осталась жива и цела».

Он посмотрел в мою сторону и, чуть подумав, промолвил: «Счастливая Маша. Ее спасла сама богиня Фортуна».

— А вот я когда-то прочитала в газете о невообразимом случае. Мне и сейчас верится с трудом, но факт. «Очевидно-невероятное», как у профессора Капицы, — продолжила разговор наша бабушка. — Дело это было, дай Бог памяти, нынешней весной, на Кавказе. Небольшой автобус с пассажирами соскользнул с дороги и сорвался в пропасть — обрыв глубиной больше 200 метров. Как тогда писали, все люди

погибли, а одной женщине каким-то непостижимым образом удалось остаться живой. Она выкарабкалась из-под обломков автобуса и сумела подняться наверх, на дорогу.

— Здорово же ей повезло! Это действительно «Колесо Фортуны», иначе не объяснишь, — заявил внук с «ученым видом знатока».

— Федот да не тот, — возразила бабушка. — Это не слепой случай и не просто удача, а, видно, сама ее Судьба, жизненная доля, как у Маши Распутинной. Быть тому, что суждено, как говорят в народе.

Минуту-другую все помолчали. Наверное, бабуля тронула наши самые чувствительные струны души. — А ты, деда, веришь в свою судьбу и были ли у тебя в жизни счастливые случаи, судьбоносные, как говорят, — спросил у меня зять.

— Как сказать. Звездочетам, хиромантам и гадалкам не верю.

Ну, а теперь о своих судьбоносных случаях. Были они

у меня и не однажды. Летом сорок третьего наша эскадрилья бомбардировщиков Пе-2 получила приказ перебазироваться из Закавказья в город Грозный. Штурманом самолета меня включили в экипаж летчика старшего лейтенанта Козырева. Я готов был к полету, но перед самым вылетом командир эскадрильи капитан Силанкин объявил, что вместо меня полетит другой штурман (командир наказал меня за «самоволку»). Огорченный до слез, я ушел в свою палатку. Но вдруг узнал, что я полечу с командиром звена Кобяковым (он убедил комэска, потому что я уже летал с Кобяковым в Тбилиси). «Петляковы» сделали посадку на промежуточный аэродром примерно в пятидесяти километрах от Баку — для дозаправки горючим. После взлета, на высоте 250 метров к нашему самолету начал приставаться Козырев. Он набрал большую скорость и, чтобы не врубиться в крыло ведущего, сделал резкий отворот вправо.

И до сих пор вижу в глазах бомбардировщик перевернувшийся на спину, опустил нос и врезался в землю. Взрыв и пламя — вот и все, что осталось в моей памяти от самолета и экипажа Козырева. Не могу позабыть слова Кобякова: «Комэск тебя спас или ты родился в рубашке»...

Хочу рассказать еще одно роковое событие. В декабре того же года наш гвардейский полк бомбардировщиков стоял недалеко от Смоленска. Помню, тогда над Смоленщиной установилась нелетная погода — снег, пурга. В один из таких ненастных дней два летчика нашей эскадрильи решили идти, как они сказали, «в лес за шельком». Дело в том, что пошел слух, что в нескольких километрах от аэродрома находится большая артиллерийский склад — его бросили фашисты во время отступления. Солдаты отвинчивали боевую головку (взрыватель) арснаряда, из гильзы вытаскивали пороховой мешочек и шелк дарил деревенским девушкам.

Мои друзья взяли с собой и меня. Мы уже вышли из землянки, как вдруг наш оружейник принес мне новенький «ТТ». «Подождите меня. Проверю на точность боя свой пистолет и пойдем», — сказал я им. В копанье, где был тир, стреляли еще несколько человек. Кто-то предложил устроить соревнования в стрельбе с условием: проигравший должен отдать победителю свои «фронтовые сто граммов» (нам выдавали после боевого вылета). Я увлекся этим состязанием и решил остаться тут...

На второй день наших летчиков нашли в лесу мертвыми: снаряд разорвался, и одному оторвал кисти рук, а другому — распорол живот. И в обоих моих случаях обстановка складывалась благополучной для меня. Как будто меня хранил сам Бог.

— Бог-то Бог, да и сам не будь плох. А теперь я буду смотреть «Санту-Барбару», — семейную дискуссию завершила бабушка (моя супруга)...

А. МАКАРОВ.

«ИМЕН И ФАМИЛИЙ Я МНОГО СЛЫХАЛ...»

Живут в Малаховке Антоновы, Химушкины, Лосевы, Воронковы, Будылевы и еще множество людей с разными фамилиями. Сегодня мы даже не представляем, как человек может обходиться без фамилии. А были времена, когда на Руси существовали только имена и прозвища. Даже потомки Рюрика прозывались по месту нахождения своих уделов. Например, Оболенские получили фамилию от реки Оболен, притока Протвы, протекавшей через их владения. Сейчас на месте древнего городища село Оболенское в Калужской области.

Уже с конца XIV века с укреплением Московского государства и расширением его политических и торговых связей возникает необходимость называть людей не только по имени и отчеству, но и давать им еще какой-то родовой отличительный признак. В первую очередь это коснулось лиц, состоявших на службе у великого государя. Здесь названиями дедовских владений трудно было обойтись и в ход пошли прозвища. Знаменитые в русской истории князья Шуйские получили свою фамилию не от города Шуи, а от предка, который был левшой («Шуйца» по-старославянски — левая рука). Если мы развернем Родословную книгу, то на любой ее странице встретим множество удивительных кличек, которые со временем превратились в фамилии. Возьмем род князей Засекиных: «У князя Ивана Засеки дети: 1. Князь Иван Бородатой Дуррак, 2. Князь Дмитрий Сонцов, 3. Князь Иван Жировой...»

К началу XVIII века фамилии имели уже все дворяне-помещики. С введением при Петре I паспортов и более строгого учета податного населения все горожане и государственные крестьяне получили фамилии. После отмены в 1861 году крепостного права бесфамильных людей в России практически не осталось. Фамилии формировались из прозвищ, отчеств, названий населенных пунктов, профессий, фамилий помещиков.

Мы знаем, что мир населен дьявольской нечистью. Лешие, водяные, кикиморы встречаются на каждом шагу. Долго ли черным силам навредить, взглянуть младенца. Идет леший

наслать порчу на какого-нибудь Ваньку. Ан, Ваньки-то и нет в избе. Лежит в колыбельке Медведь или Третьяк. Плюнет нечистый: «Черт попутал!» и побредет восвояси.

Обычай прятать детей от нечистой силы зародился в глубокой древности. Во всем христианском мире церковь боролась с этим предрассудком, но он укоренился и в «цивилизованных» странах. В ряде европейских государств прозвища даже превратились в христианские имена: Ханс — всего-навсего «гусь», а Вольфганг — «волчий след». Повсеместно в России XVI—XVIII века ребенку наряду с православным именем давали прозвище, которым пользовались в быту. Назвать дитя за пределами храма его крестным именем, по народным поверьям, считалось великим грехом — нечистый мог подслушать.

Прозваний детям давалось великое множество. Здесь народная фантазия не знала предела. Однако существовал определенный порядок в выборе бытового имени. Чаще всего ребенка называли в честь зверя или птицы. Не все «зверинные» прозвища считались пристойными. Коровушка-кормилица всегда пользовалась почетом на Руси. Тем не менее в средние века обращение «коровин сын» (коровий сын) было ругательством. Поэтому один из бояр Ивана Грозного бил челом царю «писать Сукиным, а Коровинным не писать». Говорят, от него в Москве пошло название местности Сукино Болото.

У кого не хватало воображения, называли детей по порядку: первый, второй, третий... Отсюда пошли Первовы, Первухины, Первухины, Второвы, Третьяковы, Пятовы, Девятовы. Родятся в семье одни девочки. Родители ждут не дождутся наследника. Что только ни делают: и на богомолье ходят, и травы заговорные в постель кладут, и муж жену бьет смертным боем. Наконец, рождается парень. Называют его Жданом. У других полна изба мальчишек, нужна бы девочка. Нет, опять парень появился и стал Нежданом.

С возрастом у детей менялись имена-клички. Вряд ли кто из родителей мог назвать грудного младенца Нелюбом. Новорожденные все одинаково

вые. Со временем из них вырастают Смирновы, Добронравовы или Буяновы. Поехал парень в Москву, половым в тракторе служил. Вернулся в деревню и форсит: на столичный манер не «что», а «што» говорит, «штокает». Прозвали потомков его Штоколовыми. Фамилия Голостенов могла принадлежать только самому бедному мужику в деревне. Будылем, по «Толковому словарю» В. И. Даля, в разных губерниях называли торчащий из земли предмет, на который можно было напороться и повредить ногу, — пенек, острый корень, кол, стерня сорных трав. Возможно, первый Будылев относился к тем мужикам, на которых лучше не налетать. Впрочем, в Симбирской и Курской губерниях «будылем» называли голень или берцовую кость.

В ряде случаев по фамилии человека можно определить, откуда идет его род. Фамилии Муромцев, Полтавцев, Костромитин говорят сами за себя. Крестьянские дети любили жевать подсолнечный жмых. Эта жвачка в западных губерниях называлась «жуйкой». А кто-то, и став взрослым, не выпускал изо рта кусочки жмыха. От него — Жуйковы. На севере Архангельской области и в республике Коми обитает птица лесной воронки, по-местному «ронжа». Из тех мест пошли предки Ронжиных.

Не всегда можно однозначно объяснить происхождение некоторых фамилий. Известные во времена Ивана Грозного служилые люди из Ярославля братья Ягиш, Салтан и Мамай Киреевы ведут свой род от татарина Кирея Кривого, поселившегося на Руси еще в XV веке. В городе Белеве (Тульская область) Киреевы пошли от Кирея (Кирилла) Брежнева. И, наконец, Киреевым могли прозвать какого-нибудь состоятельного человека, который «построил» себе кирею. Так в центральных и центрально-черноземных губерниях называли теплый суконный кафтан со стоячим воротником или крытый сукном лисий тулупчик.

Настала пора идти парню в рекруты. Спрашивает его ротный писарь: «Как звать?» — «Иваном». «А прозвище?» Загнет новобранец нечто немислимое на «нестандартном лексиконе». (Как тут не вспомнить знаме-

нитые гоголевские слова: «Выражается сильно русский народ! и если наградит кого словом, то пойдет оно ему в род и потомство...»). Загопочет писарь, но у него указ 1826 года: заменять «неприличные прозвища во всех списках и переписках отчеством». Отец же у парня тоже Иван, а Иванов в роте уже есть, второго — нельзя. Галка села на заборе, козел прошел по улице. Орадовался писарь: «Быть тебе Галкиным или Козловым!»

Вплоть до Октября 1917 года отчества в России имели две формы. Первая получила название полуотчества (Петр Иванов сын) и являлась основной, официально употребляемой в документах для лиц всех сословий. Вторая форма отчества со старославянским окончанием «-вич» употреблялась как элемент особо почетной формы обращения по имени и отчеству. Правом пользоваться ею рассматривалась как милость и сам «великий государь указал, кому писаться с вичем». После введения Табели о рангах употребление отчества стало согласовываться с классным чином. Екатерина I повелела особ первых пяти классов, включая статского советника, писать с «-вичем», чинов VI—VIII (коллежский асессор) классов — с полуотчествами, а всех остальных чиновников только по имени без отчества. Отчество с «-вичем» являлось несомненным признаком потомственного дворянства.

Случалось, что фамилии давали по имени предка по женской линии. Жила в деревне бабка Анна (уменьшительно — Анюточка), вероятно, вдова. Детей-малюток подняла, внучат выпестовала. Стали называть ее потомков бабушкиным именем — Анюточкины. Так и в паспорт записали. Химушкин — фамилия-загадка. В святцах есть «парные» имена: Серафим и Серафима, Павел и Павла, Евфимий и Евфимия. Последних, и его, и ее, ласково называют Химушкой.

В русском языке много слов татарского происхождения. И это не столько следствие татаро-монгольского ига, сколько результат длительных хозяйственных и культурных связей между Московской и Казанью. Татарские князья, пере-

ходя на службу к Московскому царю, принимали православие. Их потомки, естественно, получали фамилии по русскому образцу. От татар вели свой род владетель села Быково М. М. Измайлов, меценат Н. Б. Юсупов, историк Н. М. Карамзин.

В дворянской среде для младшей ветви рода практиковались двойные фамилии. В родословных книгах XVII века уже встречаются фамилии Муслиных-Пушкиных (от Мусы Пушкина), Бобрищевых-Пушкиных, Голенищевых-Кутузовых, Сухово-Кобылиных. Дворянские рода пресекались по мужской линии и в некоторых случаях с конца XVIII века с Высочайшего соизволения девичья фамилия жены присоединялась к фамилии мужа. По просьбе княгини Е. Р. Дашковой (в девичестве — Воронцовой), президента Российской Академии наук, не имевшей сыновей, ее фамилия в 1810 году перешла к племяннику графу И. М. Воронцову, но без княжеского титула. С этого времени начинается родословная Воронцовых-Дашковых. Также без титула, внук победителя Наполеона, князя М. И. Голенищева-Кутузова генерал П. М. Толстой получил фамилию деда.

Встречались в России и трюнные фамилии. Князь Шаховской получил в приданое от жены фамилию Глебовых-Стрешневых. Один из князей Оболенских после женитьбы стал именоваться К. М. Оболенский-Нелединский-Мелецкий. Самая же удивительная фамилия возникла при Петре Великом. Это был первый в России случай передачи фамилии жены мужу. Князь Друцкий-Соколинский с разрешения государя присоединил к своей фамилии тестя Гурко-Ромейко.

Свернул читатель газету и подумал: «Откуда автор все это раскопал?» Ответ прост. Для этого привлекаются различные толковые словари и словари местных диалектов. В них находят объяснение того или иного слова. Фамилия же автора образовалась в конце XVIII — начале XIX века из бурсацкого прозвища его пращур — Вигилий, что в переводе с латинского значит «зоркий», «наблюдательный».

Александр ВИГИЛЕВ.

«ТВ» 13 — 19 января

Среда, 15

Четверг, 16

Пятница, 17

Суббота, 18

Воскресенье, 19

Понедельник, 13

Вторник, 14

Table of TV programs for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday. Columns include time slots and program titles.

Table of TV programs for Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday. Columns include time slots and program titles.

Table of TV programs for Thursday, Friday, Saturday, and Sunday. Columns include time slots and program titles.

Table of TV programs for Friday, Saturday, and Sunday. Columns include time slots and program titles.

Table of TV programs for Saturday, Sunday, and Monday. Columns include time slots and program titles.

Table of TV programs for Sunday, Monday, and Tuesday. Columns include time slots and program titles.